Esercizio 1
Un blocco di massa M=4.0 kg ¢ sospeso, in equilibrio statico, ad una molla ideale di costante elastica
K=500 N/m. Un proiettile di massa m=50 g viene sparato verticalmente dal basso (alla velocita di
150 m/s) contro il blocco, nel quale rimane incastrato.

e Diquanto ¢, inizialmente , allungata la molla?

* Quale ¢ la velocita del sistema immediatamente dopo 1’urto?

e Si trovi I'ampiezza del moto armonico semplice risultante.

Esercizio 2
Su un piano scabro, inclinato di un angolo a=30° rispetto all’orizzontale, ¢ posto in quiete un corpo
(assimilabile ad un punto materiale) di massa mi=1 kg. Il coefficiente di attrito statico tra corpo mie
piano € p,=0.7, il coefficiente di attrito dinamico tra il corpo e il piano & p,=0.4. Un altro corpo di
massa m,=m, viene lanciato dalla sommita del piano con velocita v,=0.05 m/s (parallela al piano
stesso). Il coefficiente di attrito dinamico tra il corpo m; e il piano & p.,=0.3. Dopo un tempo t=0.9 s
il corpo 2 urta in modo completamente anelastico il corpo 1.
Si determinino:

* La forza di attrito statico tra corpo mi € piano;

e La distanza percorsa lungo il piano da m2 prima di urtare mi.

e [’accelerazione del sistema dopo I'urto.

Esercizio 3
Un palla rigida di massa m=0.5 kg ¢ agganciata ad una fune lunga L=0.8 m., fissata all’altra estremita.
La palla viene abbandonata quando la fune ¢ tesa e orizzontale. Giunta nel punto pid basso della
traiettoria, la palla colpisce elasticamente e istantaneamente un blocco rigido di massa M=3 kg,
inizialmente fermo su una superficie scabra. Si calcolino:
* lavelocita della palla immediatamente dopo 1’urto:
e lavelocita del blocco immediatamente dopo 1’urto;
* Supponendo che il blocco si metta in moto con velocita v2f, quanto deve valere il coefficiente
di attrito dinamico tra piano e corpo affinché quest’ultimo si arresti dopo aver percorso una
distanza d=74cm.

Esercizio 4
Si supponga che un corpo venga lanciato dalla superficie terrestre con una velocita iniziale v = R.g

e verificare che la velocita & inferiore alla velocita di fuga;
e determinare |'altezza massima raggiunta.

Esercizio 5
Due stelle di massa M e m, poste ad una distanza d, ruotano su orbite circolari attorno al loro centro
) . . ’ ar’
di massa. Mostrare che ogni stella ha un periodo dato da 77 = — =43
G(M +m)

Esercizio 6

Due veicoli spaziali identici di massa 3250 Kg viaggiano su una stessa orbita circolare ad un’altezza
di 270 Km sopra la superficie terrestre. 1l veicolo A precede il veicolo B di 105 s. In un certo punto
P il pilota di B accende per breve tempo un razzo diretto in avanti riducendo la velocita dello 0,95%.
Trovare energia, periodo e semiasse maggiore di B prima e dopo la correzione di velocita e stabilire
in quale successione i due veicoli passeranno nuovamente in P.



Esercizio 7

Una particella di massa my, all'istante iniziale t=0 ha velocita nulla vo=0 ed ¢ individuata dal vettore
posizione ro =3i + j - 4k. Applicando la forza, funzione del tempo, F=2mi + 3mtk, all'istante t=2 s
urta un'altra particella di massa my=3m, animata di velocita v;=4/3i + 2k. Determinare le coordinate
del punto in cui avviene l'urto e la velocita delle particelle dopo l'urto, supponendo che sia
completamente anelastico.

Esercizio 8

Una molla di costante elastica K=343 N/m ¢ posta all’interno di un recipiente verticale. Sulla molla
¢ appoggiato un disco di massa M=0.7 kg. Inizialmente il sistema & in equilibrio statico; su di esso
urta in modo completamente anelastico un punto materiale che ha massa m=0.1 kg. Immediatamente
prima dell’urto la velocita del punto materiale ¢ verticale, diretta verso il basso e ha modulo v=20
m/s. Si determinino:

a) La compressione iniziale della molla

b) L’energia dissipata nell’urto

¢) La compressione massima della molla.

Esercizio 9

Tre scimmie Sy, Sz e S3, di massa m1=10 Kg, mx=15 Kg e S3=8Kg, si muovono su e giti lungo una
fune verticale di massa trascurabile appesa a un punto D a un supporto. S; sta scendendo con
accelerazione costante a;=2m/s?, S; sta salendo con accelerazione costante a;=1.5 m/s> ¢ S, si sta
arrampicando a velocita costante. Qual ¢, in tale situazione, la tensione T della fune nel punto D?



Cax et 4

é T Pa Te- oit

el
| = ) l - T = = e - Rax o

D Ax: S L ¥ 3a ST
<

P

Cﬂﬁéﬁactb\ca- Joras: ‘jmm*\-'\!‘é -—;{\) m“fa.
eI ¢ st Lot

D V2V, 0 | | FSm/s

—_—

ow £
<0 s Ason (ot + fn)
, DA taa he,
¥(6)> Aecsslest + ) V(@)= Auces (@)= v

i x(e\:Aes»ah(LF)):o

Tem (]% {%—Q imladdkd o

N Asv = M | 1@‘;:'-10‘1m
Q} |
Vi

N
%
<
g
=L 2»% {\\r\/‘}.

- VRS +i‘l<}l{:l = 3‘98-!8‘%

0t S =0, Sl GO0 EhyTbeh
i ‘ o -|L/L'I°;i '83 sl Ssstvn O PmmmL‘cﬁ?a u.wmmjatc

B fa-~ T8 .
fm-‘}_ok r_\{'ﬂl,exjéﬂ“du +/&JLC“}C, 2, m\:—_mﬂz:m



=t Ao~ g T 4 e ( My x /UHL\)

N 5 ! -
DA OSI+ Gy M, ) — =42/t
B ed o 2

Cem B RV AN By o W&\‘i‘_j‘_ }:r.x, OG- 0n) SR
o _

) L owV,; ' 9e |
r"ﬁ'\é(_,: 1... =D "i}.‘ll&"{- = 3 [e /s
V.‘L.;'. vertools ?&3}“‘5‘- -PCLW’N\ A UCJ(Q_\.L :'\::‘ J’:Hit &

~ Ucfe ol 9 oo c:wm‘LJ*c\ AQ cresto \, Mh\ o O .ﬁA

s o -k,

) oV, = oy 4 ﬁ\{: Vi
’ - £ _"_"“N;"_"""- - i tdye el
(j.rm \:_f =1 ihn\',l; r{ l/ *T:L SO ATN
2 2 .3 < Yoy
VIR LUV 112 v /¢ -
o b = = V. e . %99
oo -1t 4% el e tn /s

\{;(‘Q‘T?’ Temn Az - =D V:ig(:‘ﬁ:: <. =8 -l

oA ek 4 X B
B | e &

-
-

- Dolde, Sofox f',*';a;u J%m:;}a

(:.i: KfU.imv“-qm_m:lgﬁﬂf <p O oo a5 Onctes
R, 2 & Ay L &

i

D Quande deeila, D ?wd*o P‘: e o K=e

eV 2 o« ﬁ_"—‘_ﬁ"ﬁ\m&
A Q‘*\,

]
“-9.4 PO N Y i e

..%}%_ - \A/MT g Qs+ IRy .o = ha R,
T, & AR




2
=N Kal Nl
o

If)

= |
o o Y T

s JJ Jex

e
QG

—

o )

Sxcosoe ¢

e W e

@ SO

4%

& (s T dFd (R +Q) &'

— Podme @ @omayene el VeRet

EskeU2 - &
= Re L

¥ =

3
QW

I

< I.\'r‘r

= Bagces

oo Uit

—

R

=~ 9¥6 10 =

o p\': QT“\'\:: SGC&) K\l'\‘\\

R NS
R, = 627 K

- — o
.\/;A*C‘ C\“.n_ \jb m‘ado A ooy O‘“l#t("'h\ =& K= = :Q]:*S'ia =

= Vx ,E.K

o

2
- ‘-F:?"ES Ao

3 n <
-;DQ\D:: (A om0 Jégk \fq_(“—%,\:b{b: %V}: [L-Q."]S'h\ Vs ?{6&'10 /e

Sobyte c&:-‘:x: A mon Qe () Brsiey: WD =4>,0~+0i

—_t \ I-L 3
*tk::_l"\+o'~_im\f +VUL - 93¢ \ca‘ =

’\.‘ lm-_‘b, c&_b &3 c[bﬁﬂ'lmy & C.'k\\.. I("Q-‘S tb&gﬂ-ﬂh

\[5 _,(,’\CKZ_ e r}»}'&dg ck:{}c;

i P 25 s Jeres A

qm(@u Imiza

fCﬁ-S &"\C&q\ XEHQ (:\('_IA,. (s o {)c:-M



E&c‘t@},&l& ¥

im \IQQ{;@D‘L&“ Q2 ?@wk ?ﬂ;-}l&({a 5 ol o \m‘\tamﬂ&o Qrﬁh&mﬂm
$ &
V= Jzic\‘t Bl = SR 3R
i o i
Ao P38y deR Duitve p:éhﬁh S &ste o
%2 T L 2 L . g z
CI:JMC& n ch]t & ti—\-_l_t_l@ A+ = ({_-—5\} ry o+ GLt -.C()K
. oL

t,
_VZ‘LLI,J'O 3 \’\c}. et 3 ’&zis - &aﬁx‘k\,tmc im Z QM Yo ?c;m‘kék ‘www\(:t\r’t\E

: X = 1
29z av) = €:=im

= C
i

~ —
=2 -
nnuf,+m\/:({\n+m)v

%\/1 + 3 vy = Q?"’\/ s V=V, + 2V,

L

> sefdtutie G espmssiml DV <L o \[;@t+ AT (%t ';-?K

— o U2k éc,f:n Clode W@ VL2sY): 22

'T&)+ K\&:Q =2 b(.’: T:{:_%_ . 02-1C;-2m
N

- D conRubds & 8) @emes &0 Q Q\u@%\)-\r%cum)m

R
o\ = (I‘f-l-m.)\f_(? =0 \.f*-_, = S s ,9‘5 NVA
0w

"A lm‘:’D\b‘ ATss0 9*+°“ S &b Jo wenstowm @ 'woes clmatda

2E-G-&



—
E‘P ;i[rm +!‘f’)n,é

AT :,w_(m+r{)\/1el ~ltwmVs s S
A 2

T e RG2SV E N @W:%-}} OrreCreealte.

E,"mj = U+ k; + ?f,ﬁ 2 5 (W+H\&.Z\_Q’ +i(@h+!‘\°)d;: ;i\fb@‘,’ (%mz:lo oz ‘C‘uff:éx:mta«n*& AL R

c _ CJP:-‘.‘Q)
Em#: U*y* %7+ *e?: - (P“ﬂ“— r{)é&k -|-:2-L_.]QM

o DX ey imme oL A
S

A

3 ¢ 2 ey
"‘(—j) 1 LKE 2
A (ool & VleotDE +LRGey ) 4 15t
o——
K
] e
Q; = =% )
‘-’ -
Q, =
~ b
Of:s 2"S)
L P - —5
A&' Clm—lf'tn L: Posse VAR E\-:‘-rt = C\)i:, = U“.GN"V“_LO\;*m,_,D_‘ B -,(m\lu\.+(‘ﬂq,;q3—.a.
5 5 ) e o i .1 - il e S ‘)
Ej't',l (\h‘i-mil-wa i~

T+ P2 o
T—- = r‘fclc == (= ?-4- '_fC).,___ = ﬁé*‘ W e+ B _ 315 N



